

■ 江苏清泉企业文化征文比赛获奖作品节选

修满自己毕业学分，意气风发的我，自信满满，带着分析化学、仪器分析、高数微积分等等，走进清泉，与清泉结缘，看到一台台仪器，一个个烧杯试管，似曾相识，懵懂的状态开启了职业之旅。当社会科学和自然科学的光芒照进现实的时候，总有偏差，经历了，方知真正的社会“五味”。带着“男儿有志出乡关”的梦想，抱着“学不成名誓不还”的决心，寻觅着养活自己的口粮，一步一步地历练自己，就这样以“不知道自己不知道”的状态走过了职业梦想的第一步。

“独立操作，独立上岗，独挡一面”，这是当时的主管对我的要求。我运用自己学到的知识，学以致用，把每一次的取样、分析、数据处理、信息反馈都当成考验，经历多了，自然会有进步。新人社会的人们都会面临这个问题，你是先追求短期的报酬还是先学习技能再考虑待遇，我会毫不犹豫地选择后者，可谓“磨刀不误砍柴工”嘛。寻求社会大学的知识如海绵般渴望，从独立上岗到独挡一面的过程中，我走了四年的光阴，以“知道自己不知道”的状态积累了让自己走更远的路。

随着社会的快速发展，时代的迅猛向前，当下众多优秀企业在日常管理中都启用了文化武器，视企业文化为公司最核心、最持久的战斗力与凝聚力，以此来鼓舞员工的士气，支配员工的行为，凝聚员工的力量，确保企业在激烈的市场竞争中处于不败之地。

谈到企业文化，瞬间让我回忆起大学时写的毕业论文。当时以浙江省中小企业某公司企业文化为例，论述了上万字，细细回想，似乎脑海里只记着“企业文化归根到底就是老板文化”一句话。随着2010年初我入职公司，先后工作于台州清泉、浙江清泉再到目前的江苏清泉，经过7年多的工作与学习，我对企业文化有了更加深刻的理解，下面就简单谈谈从工作中所感受到的清泉企业文化氛围：

一种精神影响一个群体

记得那是2011年底，我跟随公司领导深入车间检查安全生产工作，恰巧碰到某工序报修设备管路，接到任务后的维修师傅立马拿上工具急匆匆赶往现场，冒着零下十来度的严寒努力抢修着，生怕耽误车间生产。期间因为穿着棉大衣感觉束缚了工作，索性就脱掉外套，仅穿着薄薄的工作服，顶着刺骨的寒风，卖力地继续抢修，似乎天寒地冻并没有挡住他的工作热情。其实这只是一个缩影，还有千万名清泉人像他这样工作着。

在这种艰苦的工作环境里，全体清泉人经受住了严冬“滴水成冰，呵气成霜”的考验，或甘于寂寞、无私奉献，或恪尽职守、奋战一线，硬是靠着艰苦奋斗、勇于担当的拼搏精神，在平凡的工作中做出了不凡的业绩，且每

年还涌现出一批又一批专业技能强、业务突出的优秀员工。他们用实际行动诠释了精神的力量，时刻影响着身边的每一位清泉人，塑造了公司永续发展的核心竞争力。

一种文化造就一个企业

“企业文化是企业的灵魂”，它作为一种看似虚拟，却实实在在存在的精神力量，不仅仅是老板文化，更是员工文化，能让员工经常看到、听到、充分理解、普遍认同并积极参与的是真正的企业文化。2017年初公司组织召开战略目标分解落实会议，摒弃原先枯燥的汇报方式，采取以总经理宣讲后分组讨论审议的形式，对公司年度经营目标内容进行生动解析、分解落实，引导干部员工正确理解公司的发展理念和战略思路，促使公司在转型过程中奋勇向前。其中还组织了全员性的宣贯学习，每条线、每个部门、每位员工都制订年度工作计划，将员工成长与企业发展紧密结合，使战略、愿景等公司发展思路不再是员工脑海中虚无缥缈的口号，而是一件件具体的事、一句句真实的话。当然更值得一提的是我们公司总经理，他作为掌控公司前进方向的舵，凝聚力量的帆，为了主持召开公司一系列会议，作为丈夫的他坚守工作岗位，在妻子临产前都没能陪在身边，却在八百公里外等待妻子的降临，此情此景让我感受到了那份足以触动我们心灵的力量。这也代表了为什么越来越多的清泉人之所以选择坚守，源于心中的梦想与干事业的那股拼劲，显然这些都已成为公司企业文化不可或缺的一部分。

我们清泉的企业文化或者说企业特色文化处处存在，公司创办《清泉报》、提高福利待遇、新建职工宿舍楼、增设活动设施、增加文娱活动等一系列看得到、听得见、摸得着的实事，不仅丰富了员工的业余文化生活，而且让员工充分感受到了企业的温暖。这种温暖，无需千言万语，便能默默传递，它能增强员工对企业的信心，激发员工对工作的热情，更为员工注入了无穷的工作动力。

回首清泉发展的每一步，都离不开每一位有理想、有情怀、有担当，坚持无私奉献、绽放蓬勃朝气的清泉人的默默耕耘。面向“全力打造公众型企业、全面升级、创新激励与用人体系、保业绩增长与战略目标分解落地”的年度目标奋力冲刺，我们将在“以德立企、同创共享”的企业核心文化指引下，始终保持昂扬奋进的精神风貌，以文化之力汇聚630多名清泉人无比磅礴的力量，助推“清泉”永续长流！

我的“老顽童”父亲

我的父亲只有初中学历，在他们那个年代初二就算是初中毕业了，那时没有九年义务教育，兄弟姐妹多的家庭会根据孩子的“天赋”来抉择谁进学校读书，谁去挣钱补贴家用。初中毕业后父亲便走上了工作岗位，经历了文革变迁、改革开放、半个世纪的韶华，转眼即逝……

年过半百的他少了一点冲动，多了一份沉稳。他牙齿有点酸，有点脂肪肝，听不懂周杰伦的歌，看不懂“奔跑吧”，下载快手APP，知道双击666。下班了直奔菜场买菜烧饭，偶尔还要在厨房里大喊“剥点生姜蒜”、“打两个鸡蛋”。总喜欢炫耀他的厨艺，当然，炫耀自己的同时，还不忘损一下老妈跟我。晚上躺床上三分钟就打呼噜了，你要是把电视关掉他就醒了，边开电视边说“你关掉干嘛，我还要看呢”，转个身，呼噜声又响了。早上起床坚决不自己找衣服，要等着老婆子给他搭配好了他才肯穿，还要经常抱怨：“你给我找的这是什么裤子？袜子都被破了一个洞了，也不给我补补！”

也许是年纪大了，他变得特别怀旧，酒过三巡总要跟我讲当年的“英勇事迹”，说道说道下乡做知青时淳朴民风，谈谈兄弟姐妹的童年趣事。想起去世的爷爷会泪眼婆娑，回忆起前女友嘴角含笑。明天哪个同学家有喜事得打扮得精神点，昨天哪个发小不幸去世要送点慰问金。一边跟我说小孩子要好好教育不能总是惯着，一边又嬉皮笑脸的拿糖逗孙子，还振振有词地说“他是你儿子，你管就好！我管的话孙子就跟我不亲了！”

生活的烦恼跟妈妈说说，工作的事情向爸爸谈谈。这句话在我们家并不适用，从小到大，不管什么事，开心的事、不开心的事都想第一时间与老爸分享，因为爸爸比妈妈更理解、更包容、更健谈。我们之间没有因为性别不同而产生隔阂，没有因为年龄差距而产生距离。在我心里他是个与时俱进，善良可爱的老顽童，希望时间过得再慢一点，让我再陪他久一点。

(北区事业部 李梦云)

一等奖

清泉梦 我的梦想

南区事业部 李伟

有人说，把你最美好的十年青春年华给了清泉，但我会说清泉也教会我很多，也给了我很多很多。譬如做事的技能、有办事的态度、有做人的品德、有为人的素养，家庭成立的基础条件，职位、薪酬和福利。从“十有五而志于学”青春梦想到“不惑之年”的闲庭信步，十二年清泉生活，感悟至深，“不知道自己知道”的状态走过又一个阶段。十二年来，我在这里生活，在这里成长，也在这里改变，清泉是我人生中当之无愧的第二所大学。期间也彷徨过，也犹豫过，也想放弃过，但对于那份难于割舍的

信任和眷顾，我还是坚持了下来，再次去追寻属于我的“发展阶段”，这是机会，是挑战，更是梦想新的纪元。

无论是一个人，还是一个团队、一个公司、一个国家，想做成一件事，达成一个目标，需要的精神是一样的，国家有国家梦，企业有企业梦，个人有个人梦，但实现梦想都离不开艰苦奋斗、敬业奉献的精神。在以“秉工匠精神、促工业进步”的使命引领和“创新制造、共享价值”的愿景驱动下，紧紧围绕“五年翻番和IPO资本化运作”的第二阶段发展目标，夯实自己，一如既往地憧憬着未来，也到了“知道自己知道”的人生境界，勇往直前，伴随着“清泉梦”一路前行。

“相信所有的过去你都做了正确的选择，相信所有的今天你都在珍惜，还要相信所有的明天你都会竭尽全力。”这三句话，送给自己和清泉的每一位同仁，在清泉，这个比大学更宽阔的平台上，在这个包容、和谐的大家庭里，机遇无处不在，只要努力过，认真过，我们一定可以做得更好。

心若在，梦就在，清泉梦，我的梦！

二等奖

最可爱的人

南区事业部 付佳

在那儿工作了两年，清泉让我切身感受到一流的企业文化，“以德立企，同创共享”这不仅仅是口号，如今已成为根植于工友们的心中的信念。在他们身上，我看到血液，看到拼搏，看到自强不息的印记。当中有一批最可爱的清泉人正在用行动谱写着勤俭、奉献与爱的赞歌。

一个破旧的吨袋

一车间MDT烘房的操作台边，付师傅和他的同事们正如火如荼的忙碌着。就在一包料烘完，付师傅麻利地拿起一个空的吨袋，准备继续烘物料时，他发现袋子上破了个大口子。“师傅，这袋子破成这样了，别用了！”我看边上还有许多新吨袋。付师傅摇摇头，温和的笑了，“别扔，补补还可以用啊。”说着，他打开抽屉，拿出一根钢钉，上面是事先穿好的线。师傅眯着眼，拿起袋子，一针一针地缝了起来。

“师傅，您也太节约了吧。”“哎，您可别扎到手啊！”我在一旁看着，小心提醒他。吨袋又厚又硬，师傅的年纪和我父母差不多，他又没戴花镜，所以缝起来有些吃力。“孩子啊，”师傅语重心长的说，“你别看它只是一个袋子，虽然不值钱，可却是纳入我们班组的经济考核里面啊，现在我们公司都在搞节约，清泉给我们提供工作的机会，我们就要知恩图报，把公司当成自己的家啊。”

听了师傅的一席话，我深受感动。师傅虽然没有高学历，但朴实的语言却字字珠玑，如果每一个清泉人都有这样的觉悟，诚实劳动，爱岗如家，我们单位的降本增效工作会取得立竿见影的效果，我们的清泉一定能越走越远！

无悔青春 平凡绽放

娉娉袅袅三十余，梨涡浅笑二月初。不施粉黛，轻娥眉，淡妆素裹亦倾城。大家是否想了解这是怎样的女子？其实她一直工作在清泉的化验室，至今五载有余。她有一个美丽的名字——花。但更令人啧啧称赞的是她高尚的人格魅力和苛求完美的工匠精神。

品德高尚的人，就像天空中永远闪耀着的星星，点亮了星空，也点亮了我们的心。一次我家小宝宝发烧，我抱着他去医院。当时天色尚早，迟迟打不到车，我心急如焚。恰巧

清泉之所以蒸蒸日上，是因为有越来越多像花和付师傅一样的员工，他们在平凡的岗位上，挥洒青春与汗水，用劳累的肩膀努力地创造生活的机会，他们像泥土一样朴实，却又散发着无尽的芬芳！

回首清泉十年，一路欢声笑语，一路披荆斩棘，一路心酸坎坷。清泉就像一颗小树，在一代又一代清泉人的呵护下，茁壮成长，参天立世。

向你们致敬——最平凡的劳动者们，你们是最可爱的人！

荷花是我国十大名花之一，号称水中芙蓉。农历六月，正是南方赏荷花的季节。

连日下雨难得有晴天，周末去乡下透透气的想法油然而生。上午，我来到了乡下的一片荷塘边看荷花，满池的绿色荷叶，烘托着朵朵娇艳。刚走到小塘岸边，一群受惊的水鸭仿佛受到惊吓，一哄而起，来回游弋，把一池清水搅成了一幅《墨荷图》，鸭子在浑水的反衬中淡妆浓墨，荷花在叶子的衬托下夺目鲜艳。再往远处一看，好大一片荷塘，这不是南宋诗人杨万里《晓出净慈寺送林子方》里“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的诗意图么？沿着曲折荷塘小径走着走着，忽然看到一只小蜻蜓立在含苞待放的荷花上，亲吻着才露出的尖尖角，这一大自然万物之间亲密和谐的关系，使我联想到了杨万里另一首诗《小池》中“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”的诗情画意。我立即拿起照相机，拍下了难得一见的景象。

一阵微风吹来，送来缕缕清香，朵朵荷花带着叶子来回摆动，像亭亭玉立的少女跳起婀娜多姿的舞蹈，娇媚可爱，美不胜收。不知不到了与荷花说再见的中午，真有不舍。半天下来，白天赏荷虽然没有朱自清所描绘的《荷塘月色》之美，但也别有风味，收获颇丰，使人如痴如醉，流连忘返，想入非非……

荷花如人，有着自己的品质。它出污泥而不染，虽多姿娇媚，却一身正气；它可以远赏，不可近玩，令人肃然起敬；它具有高贵雅致的



夏日品荷

淑女气质、甘于奉献的自然品性，为人们所青睐；它呈现给我们的是迥异的神采和无畏的风骨，胜不骄败不馁，喜怒不形于色；它虽没有玫瑰那样娇艳浪漫，却洁身自好，独树一帜；它虽是犹生，满目残荷却奉献莲子。

我们要学习荷花的品质，做一个洁身自好，一身正气，敬业奉献的清泉人，为实现清泉梦想而努力奋斗。

(浙江清泉办公室 杨战)